

街角小品作为美丽乡村建设中的点睛之 作,应注重建设与保护、培育与传承相结合,保

今年,经济开发区各村以 两学一做 为动

留原始自然生态风貌、保护历史文化遗迹遗存,

挖掘家规家训优良传统文化,让乡村文化成为

力 结合 三改一拆 五水共治 和环境整治等

工作,以党建为引领,找准定位,点准 穴位 因

地制宜、细节入手、整合提升、推陈出新 ,匠心打

造了270余个各具特色的街角小品,让农村有

颜值更有气质。连日来 ,记者走进开发区的村

村落落发现,有根、有魂、有个性、有品位、有魅

力的街角小品遍地开花 ,一幅村貌悦目协调美、

村容整洁环境美、村强民富生活美、村风文明心

灵美、村稳民安和谐美的幸福画卷在开发区大

街角小品的底蕴支撑 更好地留住乡愁。

栋陇村

## "金牛饮水"引经据典 弘扬南宋状元陈亮文化

近日 家住栋陇村五岗塘的村民陈大爷走出了 家门,来到九鼎路边的五岗塘悠闲地散起了步。

现在村里的环境是越来越好咯 ,今年村里在

记者了解到, 栋陇村近年来在美丽乡村建设、 街角小品打造上一直不遗余力。今年7月 村支书 陈良丁带领党员干部、村民代表到芝英镇古塘里 经验。

参与建设 美丽栋陇村 工程中 政力将村庄环境打 造得更干净、更舒适、更宜居。该村全村范围内推 行 三改一拆 五水共治 垃圾分类 雨污分流 等工程 村庄环境得到了质的提升。

陈大爷所说的街角小品叫 金牛饮水 ,是栋陇 村今年投入20多万元精心打造的。



陈良丁表示主要来自于陈亮的传统典故。

为了弘扬传统文化 栋陇村两委决定以 金牛 饮水 为主题打造独具五岗塘特色的街角小品。在 和5只大小不同的水牛雕像,于10月完工。

如今,金牛饮水 街角小品已成了栋陇村地标 性建筑 与该村自筹100多万元建设的九鼎森林公 园交相辉映 ,串点成线 ,为周边老百姓提供了一个



# 陈路塘村

### 因地制宜扮靓村容村貌 串联起依山傍水风景线

从东永一线沿马雅线来到陈路塘村 这个坐落

更难得的是 在该村短短700余米的马雅线道 路上 ,记者就看到了四五处街角小品 ,既有休闲小 带。村里一口叫弯塘的池塘里打造的水葫芦生态 浮岛在简易喷泉的映衬下,显得灵动十足,让人流 连忘返。村里有山有水 ,自然环境本来就不错 ,现 在经过村干部齐心打造 村容村貌在变、人居环境 在变、精神面貌也在变 环境越来越漂亮 ,生活越来 越滋润。正在弯塘边垂钓的村民李先生说。

近年来,陈路塘村两委克服村集体经济薄弱 的困难,先后开展全村绿化、村内安装污水管网。 对全村大小道路进行了硬化 ,整治了池塘 ,建起了 健身活动场所及亮化工程,彻底改变村庄的落后面 貌,改善了生活环境。该村群策群力,以陈亮提及 的金水牛典故为原型 ,先后在村里打造了金水牛公 园和金水牛戏水园 成了村民和外来人员休闲的好

李峰自掏腰包 邀请村里的党员干部、村民代表、护 村队员前往浦江 参观学习美丽乡村建设。此次取 经之旅激发了全村人建设美丽乡村的激情 纷纷主 动配合 拆违违章搭建 清理乱堆乱放。为了防止 乱堆乱放反弹 ,只要村民有意愿 ,该村可以为村民 的房前屋后进行绿化、靓化,助推美丽庭院建设。

陈路塘村两委还别具心裁 在村口打造了一个 叫 玫瑰园 的街角小品 将全村的街角小品串联在 一起 ,形成了一条依山傍水风景线。我们在这里种 了二三十株玫瑰 配置了健身器材、葡萄架 等明年 春暖花开的时候,村民爬完后山从村口下山后,就 可以坐在葡萄架下,一边休息一边赏花,怡情养性, 享受难得的休闲时光。徐胜利说。



### 休闲体育元素融入村景 复兴古村落文化底蕴和魅力

记者 徐敏

地徐徐铺开。

是将街角小品打造定位为村里的年度民生工程。党 员干部带头在家门口创建街角小品,以网格化管理 模式对农户进行宣传,指导农户清理房前屋后乱堆 乱放,建设美丽庭院,在庭院种点绿化、摆点盆栽来 装扮家园。

同时,该村以文化礼堂为中心,利用村里的空地 打造了休闲广场、复兴亭文化长廊、楹联展览室、体 育广场等街角小品。我们就是希望将古老的夏溪文 化在街角小品中得到展示,让村民在休闲中感受到 古村落的魅力和文化底蕴 增强幸福感。夏溪村支 书胡小玲说。

记者在夏溪村逛了一圈发现,该村街角小品的 打造的确独具特色。从该村的上塔溪湖公园往村里



堂前的休闲广场,已成了村民休闲、聊天、带娃遛弯 的绝佳场所。这个广场好 ,周围都用一个个盆栽围 着 机动车开不进来 孩子们在这里玩耍也安全多 了。带着孙子从溪碧山村赶过来玩耍的林女士说。

而在休闲广场边,被很多大树包围的复兴亭更 是成了村民休憩的理想场所。前几天,由市老年体 协主办的木兰扇比赛就在这个复兴亭广场举行,全 市各镇街区的参赛队伍都来汇聚这里 ,可热闹了。 正在复兴亭做体育锻炼的村民胡大妈说。

说到体育锻炼 夏溪村老戏台前的体育广场成 了年轻人的最爱。占地2300平方米的体育广场融 合了篮球、羽毛球、网球、乒乓球等多种体育器械,每 天都吸引很多年轻人前来体育锻炼 ,为村里增添活 力的同时,也成了一道独特的风景。



#### 村民独资赞助修建 大塘回廊 活动中心墙绘呈现先祖迁居传说

雅应村至堰头村的公路上,有一块村碑格外显 眼,村碑上镶嵌着党徽,下方嵌着 下堰头村 的黑 没错,这就是下堰头村村口。村碑是该村今年 打造的其中一个街角小品,该村以 五水共治、新农 化村庄环境增色不少。

走进村里,首先映入眼帘的就是村里一口池塘 的休闲长廊和休闲亭。村民吴先生正坐在休闲亭中 休息。我们 60后 小时候都有一个心愿 希望在池 塘中心建一凉亭,闲时能在这里嬉戏小憩。没想到 这个儿时梦想真成了现实。吴先生说。

是由办厂的村民吴东红赞助修建的。下堰头村支书

下堰头村里有三口池塘 原先都是死水 水质不 今年借着小微水体整治的东风,该村在相关部门 的帮助下,这三口池塘引入华溪水消除了劣 V 类水



于村集体经济薄弱 打造街角小品实在有些 囊中羞 涩 。吴东红了解到情况主动赞助30万元用于 大塘 回廊 街角小品的打造 为美丽乡村建设出力。

沿大塘往村里广场走 ,广场边由老戏台改建的 老年活动中心里格外热闹。老年人聚在活动中心 有的看电视 ,有的唠嗑 ,有的打打麻将 ,很是惬意。

在老年活动中心外墙上,一幅 燕子归巢 老农 一个能助人事兴旺、可令后代富贵显达的宜居地 率子孙迁居于此。吴幸福介绍。这个墙绘的灵感正 是来自下堰头先祖迁移到此的这个传说,对村里来



## 脏乱死角变身"第六空间" "内外兼修"留住美丽乡愁

点缀之下 都给人一种 小桥流水人家 的独特韵味。

兰街村支书李岩敏介绍,今年为争创美丽乡村 精品村,村两委凝心聚力,以网格党建为抓手,组建 了一支优秀的网格员队伍 在全村范围内推进 三改 打造 里子 工程。

为了让美丽乡村建设 内外兼修 留乡愁 ,兰街 村在清理乱堆乱放、统一外墙粉刷和街角小品打造 等 面子 工程上也是下足了功夫。

在村口朱明溪边的一块空地上,该村铺上了草 坪,并按顺序摆放石头,刻上了十二生肖。设计简 单 却与自然环境相映成趣 呈现出了一个带有传统 民俗文化的十二生肖草坪景观。

而在该村的酥溪畔,背依青松,面临碧水,近两 公里的游步道早已成为村民休闲散步的好地方。村 两委在游步道内挂起了红灯笼,造型古朴雅致,极具 情调,更增添了一番红红火火的田园乡村风情。



不仅如此 ,正在积极创建金华市级民主法治村 的兰街村 将民主法治宣传与街角小品相结合。通 过将老旧房子的墙体重新进行粉刷、墙绘 ,并挂上含 有民主法治元素的宣传内容 ,让村民在休闲散步过 程中也学到法治知识。

值得一提的是,该村还将容易反弹的脏乱死角, 匠心打造成4个 第六空间 街角小品。这4个 第六 空间 实际上就是村里的垃圾分类投放点 既富有观 赏性,也具备了实用性。李岩敏说。

不过在兰街村民看来,这个融合了 垃圾回收、 资源再生、爱心传递、生态洗衣、习惯培养和美丽建 设 六大功能的 第六空间 更多成了他们安放乡土 记忆的寄托。